

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



Война — не случайность, не «грех», [...] а неизбежная ступень капитализма, столь же законная форма капиталистической жизни, как и мир. [...] И в военное время, и на войне, и по-военному продолжают существовать и будут проявлять себя классовые противоречия, раздирающие народы.



В.И. Ленин. «Положение и задачи Социалистического Интернационала». «Социал-Демократ», № 33, 1 ноября 1914 г..

КОММУНИСТ ЛЕНИНГРАДА

№ 2/2022 (146) АССОЦИАЦИЯ МАРКСИСТСКОГО ОБЩЕСТВОВЕДЕНИЯ
РОССИЙСКАЯ ПАРТИЯ КОММУНИСТОВ

С наступающим Первомаем и Днём Великой Победы!

IV РОССИЙСКИЙ СОЦИАЛЬНЫЙ ФОРУМ (РСФ – 2022)

Три года назад, 18-19 мая 2019 г. в Санкт-Петербурге прошёл третий Российский социальный форум (РСФ-2019). В его работе приняли участие 364 человека из 5 стран и более чем 20 регионов России. В рамках форума прошли 2 пленарных заседания и 20 семинаров, конференций и круглых столов.

За время, прошедшее с окончания третьего РСФ все страны мира, в том числе и на постсоветском пространстве столкнулись с множеством испытаний. Сегодня назрела необходимость коллективного осмысления того мира, который рождается на наших глазах на протяжении последних лет.

Стр. 12

ПЕРВОМАЙСКОЕ ЗАЯВЛЕНИЕ МЕЖДУНАРОДНОГО СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО ЦЕНТРА «ХРИСТИАН РАКОВСКИЙ»

Международный Социалистический Центр Христиан Раковский приветствует празднование Первомая и борьбу рабочего класса региона и всего мира и желает всем национальным отрядам международного пролетариата успешного периода в борьбе против капитализма, империализма, растущего фашизма и перспективы мировой войны. К сожалению, рабочий класс проходит через очень трудное и вызывающее время: глубокий экономический кризис, начавшийся с глобального финансового кризиса 2007-2008, продолжается, что сказывается на рабочих и бедноте.

Стр. 2

**АРКАДИЮ
ДАВИДОВИЧУ
ЗАБЕЖИНСКОМУ
— 100!**

Стр. 4

**СВОБОДУ
ЛЕВЫМ АКТИВИСТАМ
ИЗ БАШКИРИИ!**

Стр. 10

**НОВОЕ
СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЕ
БУДУЩЕЕ УКРАИНЫ
НЕОБХОДИМО И
ВОЗМОЖНО**

Стр. 11

**ЗНАКОМСТВО
НА БЛИНАХ
Как встретились
Ленин и Крупская**

Стр. 19

152 года со дня рождения Владимира Ильича Ленина

ИСТОРИЯ РЕВОЛЮЦИИ

ЗНАКОМСТВО НА БЛИНАХ

Как встретились Ленин и Крупская



Эти два медных обручальных кольца, хранящиеся в собрании Государственного исторического музея в Москве,

выглядят очень просто: на них нет ни позолоченного покрытия, ни украшений, ни надписей. Однако, без преувеличения, это уникальные исторические реликвии. Кольца принадлежали Владимиру Ульянову и Надежде Крупской и были изготовлены в 1898 году специально по случаю их венчания.

Обручальные кольца изготовил для молодожёнов один из местных ссыльных мастеров, использовав медные пятаки.

Как они познакомились? Когда-то рассказы об этом были вполне хрестоматийными, кочевали из книги в книгу... Надя Крупская, нежная, с пушистой косой, типичная «тургеневская барышня», окончила Бестужевские высшие женские курсы и построилась педагогом в вечернюю школу для рабочих.

Девушка она была идейная, изучала марксизм, даже выучила немецкий язык, чтобы читать классиков в оригинале. Впоследствии она вспоминала: «Марксизм дал мне величайшее счастье, какого только может желать человек: знание, куда надо идти, спокойную уверенность в конечном исходе дела, с которым связала жизнь».

Владимира Ульянова, носившего партийную кличку Старик, она увидела в своей школе, куда Ленин пришёл рассказать рабочим о марксизме. По всей видимости, он поразил ее своей начитанностью, решительностью и ораторским даром. Он уже тогда вёл себя как непререкаемый лидер. Биографы Ленина сообщали, что его знакомство с Крупской произошло на «революционных блинах»: нелегальная сходка была замаскирована под празднование Масленицы, и молодых людей познакомила подруга Крупской Аполлинария Якубова, за которой Ульянов ухаживал. И будто бы даже он делал ей предложение, но получил отказ.

В семье Крупских на Ульянова смотрели как на потенциального жениха. Умный, воспитанный, образованный... Правда, брат замешан в покушении на царя, но зато его отец — инспектор училищ в Симбирске.

Ульянов и Крупская быстро сблизилась, в 1895 году Крупская приняла участие в создании петербургского «Союза борьбы за освобождение рабочего класса», одним из лидеров которого стал Ленин. А уже в декабре того года, как и многие члены союза, он был арестован и более года находился в тюрьме. Именно оттуда он прислал Крупской предложение руки и сердца, и та ответила: «Что ж, женой так женой».

Ульянова приговорили к трёхгодичной ссылке в село Шушенское Енисейской губернии. В 1896 году по делу союза арестовали и Крупскую, которую тоже приговорили к ссылке — в Уфимскую губернию. Ульянов попросил департамент полиции разрешить Крупской как его невесте приехать к нему и отбывать наказание в Шушенском, о том же ходатайствовала и сама Надежда.

Полиция удовлетворила просьбы, поставив условием официальное оформление брака. Правда, Ильич с навязанным венчанием смирился не сразу, в письме матери он назвал это требование «трагикомическим условием». В мае 1898 года Крупская перебралась в Шушенское к Ульянову, а в июле того же года в местной церкви Святых Петра и Павла священник Иоанн Орестов совершил обряд венчания. По случаю торжества невеста была одета в скромную белую блузку и чёрную юбку, а жених надел свой единственный на тот момент выходной костюм коричневого цвета...

Кстати, церковь эту снесли в 1930-х годах, на её месте построили Дом культуры. А несколько лет назад в деревне освятили новый храм во имя святых Петра и Павла.

Александр Соловьёв
«Санкт-Петербургские ведомости»,
№ 51 (7134), 23.03.22

ХРОНИКА НАУЧНЫХ ДИСКУССИЙ

По предложению Дома Плеханова РНБ д.т.н. И.Г. Абрамсон 10, 17 марта и 14 апреля, в рамках Дискуссионного клуба РНБ, выступил с лекциями, ранее прочитанными в Лектории газеты «Санкт-Петербургские ведомости» (первые 2 лекции) и Центральной городской публичной библиотеке им. В.В. Маяковского (лекция третья). Лекции, представленные 10 и 17 марта, были посвящены физическим революциям первой четверти XX века, завершившим длившуюся более двух с половиной веков эпоху классического естествознания. 10 марта речь шла об открытых А. Эйнштейном закономерностях специальной и общей теориях относительности. Специальная теория относительности выявила: зависимость пространства и времени как форм существования материи от способа её существования - движения; неразрывную связь пространства и времени между собой, или единое пространство-время, где время - одна из координат. Общая теория относительности вскрыла зависимости самой структуры пространства-времени, его интервалов, его геометрии, «искривлённости» — от распределения массово-энергетических концентраций движущихся материальных объектов. Физическая картина мира в результате релятивистской революции кардинально изменилась. Обсуждавшаяся 17 марта Вторая великая научная революция, квантово-механическая, развернулась после эпохального открытия Максом Планком в 1900 г. порционного характера распространения электромагнитных волн. Энергия этих порций, названных квантами, пропорциональна частоте излучения. Квантово-механическая революция развивалась параллельно с релятивистской, но завершилась примерно на 10-12 лет позднее, в конце 1920-х. Её совершила знаменитая Копенгагенская интернациональная группа во главе с Нильсом Бором (Дания): Луи де Бройль (Франция), Вернер Гейзенберг (Германия), Эрвин Шрёдингер (Швейцария), Поль Дирак (Ирландия). Главный результат квантово-механической революции — обнаружение на уровне материального микромира корпускулярно-волнового дуализма элементарных частиц. Отсюда следует, что на этом фундаментальном уровне однозначный детерминизм макромира уступает место детерминизму вероятностному. 14 апреля было рассказано об открытии явления радиационно-термической активации химических реакций в неорганических системах. Авторский коллектив открытия (дата приоритета 24.05.73), к которому принадлежит и И.Г. Абрамсон, включает представителей 5 научных учреждений в Ленинграде, Новосибирске, Ереване и Алма-Ате. Использование этого явления может, в частности, стать основой для «зелёных» технологий в производстве различных материалов, не нарушающих состояние природной среды. В порядке дискуссии по этому докладу выступил В.А. Архангельский (Самара). В заседаниях приняли участие 10 марта — 9 человек, 17 марта — 12 человек, 14 апреля — 11 человек (17.03 и 14.04 заседания проходили в очно-заочном режиме). Все заседания вела заведующая Домом Плеханова к.и.н. Т.И. Филимонова.

21 апреля состоялось очередное, XXIX заседание дискуссионного клуба РНБ в Доме Плеханова. Им был открыт цикл заседаний Дискуссионного клуба, посвященный 100-летию образования СССР, исполняющемуся в этом году 30 декабря. Заседание проходило в очно-заочном режиме. С докладом Работа В.И. Ленина «О нашей революции»: к вопросу о стратегии политических партий в современных условиях выступил доктор политических наук Владимир Борисович Павленко. После ответов на вопросы в дискуссии выступили д.т.н. И.Г. Абрамсон, В.В. Орешиников, Е. Михайлов, к.и.н. В.М. Крылов (Кишинёв, Молдова), д.э.н., проф. Д.Б. Эпштейн, д.ф.н. М.Б. Коначев, д.ф. М.Хитов (София, Болгария), к.и.н. Т.И. Филимонова. Участие в заседании дискуссионного клуба приняли 47 человек. Вела заседание заведующая Домом Плеханова к.и.н. Т.И. Филимонова.